



Název aktivity:	Týden mobility V letošním roce nás čeká již 13. ročník „Evropského týdne mobility“ (16. –22. září) na téma NAŠE ULICE, NAŠE VOLBA
Cíle:	Ukázat problematiku dopravy z pohledu udržitelného rozvoje. Zamyslet se nad způsoby a možnostmi alternativních možností dopravy. Seznámit se s náměty na osvětové akce, které mohou pozitivně působit na využívání udržitelných způsobů dopravy.
Motivace	<p>Kampaň Evropského týdne mobility je ideální příležitost prezentovat alternativy udržitelné mobility žákům, vyučujícím, jejich rodičům i veřejnosti. V rámci osvěty lze vysvětlovat problémy, se kterými se města a obce potýkají, s cílem vyvolat změny v chování a učinit pokrok směrem k vytvoření udržitelnější dopravní strategie pro Evropu.</p> <p>Od roku 2002 se Evropský týden mobility snaží ovlivnit mobilitu a městskou dopravu, stejně jako zlepšit zdraví a kvalitu života všech občanů. Kampaň dává možnost poznat, další způsoby dopravy, které podporuje řešení městských problémů, jako je znečišťování ovzduší.</p> <p>V tomto případě jsou i školy povzbuzovány k tomu, aby Evropský týden mobility využily k aktivnímu zapojení do omezení využívání automobilové dopravy. Je to také skvělá příležitost k diskusi o různých aspektech mobility a kvality ovzduší, o hledání inovativních řešení, jak omezit využívání automobilů a tím i snížení emisí. Je jasně prokazatelné, že znečišťování ovzduší automobily způsobuje vážné dýchací potíže a dokonce i předčasnou smrt.</p>
Cílová skupina	3. - 5. ročník I. st, II. st. ZŠ, SŠ
Doba trvání:	Týden
Místo:	Okolí školy, vesnice, město
Pomůcky:	Kolo, koloběžka, vhodné cyklistické oblečení; ukázky prvků cyklistické výstroje, přístup na internet, papíry a psací potřeby, kola
Metody a formy práce:	Řízená výměna názorů a zkušeností, pozorování, záznamy, prezentace, práce s literaturou a internetem, cvičné jízdy na kole, besedy s odborníky

Postup:	<p>Uvedené náměty mohou být využity v tomto týdnu nejen pro osvětu, ale i k aktivnímu zapojení do kampaně Evropského týdne mobility.</p> <p>Přirozený základ všech činností budou tvořit tři hlavní trvale udržitelné způsoby dopravy, včetně vazeb mezi nimi (tzv. intermodalita).</p> <p>Většina níže uvedených akcí nevyžaduje zdlouhavé a nákladné přípravy, ale jsou zaměřeny na přilákání pozornosti a budou mít dopad na myšlení lidí.</p> <p>Místní zdravotnické služby, zdravotní pojišťovny, sdružení lékařů i sportovní organizace mohou být vhodnými partnery pro organizování činností v oblasti mobility a zdraví.</p> <p>Veřejná doprava</p> <ul style="list-style-type: none"> • Pobízejte k maximálnímu využívání veřejné dopravy žáky, vyučujícími i ostatními zaměstnanci, napomáhá snížení emisí, hluku a je bezpečnější. • Poskytujte informace o veřejné dopravě a dalších udržitelných druzích dopravy. <p>Jízda na kole</p> <ul style="list-style-type: none"> ✓ Při jízdě na kole se posiluje zdraví navíc napomáhá snížení emisí. ✓ Navrhněte uspořádat módní přehlídku cyklistického oblečení, včetně ukázek prvků cyklistické výstroje. ✓ Uspořádejte jízdu zručnosti. ✓ Získejte pro svou kampaň nějakou známou osobnost (místní celebritu, např. starostu, který prohlásí, že do práce jezdí na kole, chodí pěšky nebo používá městskou hromadnou dopravu. ✓ Pro dojíždějící na kole, připravte ráno malé občerstvení. ✓ Zajistěte zabezpečené úložiště kol. ✓ Zorganizujte burzu kol, jejich součástí a cyklistické výzbroje. <p>Chůze</p> <ul style="list-style-type: none"> • Informujte o bezpečných pěších trasách a zelených stezkách.. • Zdůrazňujte zdravotní význam pohybu. • Zdůrazňujte, že chůze rovněž napomáhá snížení emisí, hluku, tedy zlepšení ovzduší. • Upozorňujte na význam chůze, jako prostředku cestování a na potřebu toho, aby se ulice staly opět vhodným místem k životu. <p>Chůze a inteligentní dojíždění je další námět na snížení dopadů dopravy, kdy je doprava kombinovaná s jízdou na kole nebo chůzí.</p> <p>Sdílení soukromých aut patří do kategorie jejich odpovědného využívání.</p> <ul style="list-style-type: none"> • I toto může být námět na inteligentní dojíždění, který šetří nejen životní prostředí, ale i peněženky rodičů
----------------	---

	<p>Upozorňujte na nebezpečí jízdy autem:</p> <ul style="list-style-type: none"> ✓ Při dopravních nehodách zahyne v Evropě každoročně více než 27 000 lidí. Dopravní nehody jsou v zemích Evropské unie nejčastější příčinou úmrtí mladých lidí ve věku 1-25 let. ✓ Existuje přímá souvislost mezi počtem osob zabitých na silnicích ve městech a počtem jízd autem. Ve městech s dobře rozvinutými systémy veřejné dopravy jsou tato čísla poloviční ve srovnání s městy, v nichž jsou téměř všechny cesty realizovány autem. ✓ Žáci mohou vyhledávat statistické údaje vztahující se k místním podmínkám. <p>Osvětové akce</p> <ul style="list-style-type: none"> • Organizujte besedy s odborníky, uvádějte informace na www. stránkách školy, tvořte nástěnky, prezentujte své aktivity zaměřené na zlepšení úrovně hluku a kvality ovzduší ve vašem městě/obci. Oslovte místní zdravotnické služby, zdravotní pojišťovny, sdružení lékařů i sportovní organizace, které mohou být vhodnými partnery pro organizování činností v oblasti mobility a zdraví. • Nabízejte různé činnosti pro volný čas, které by byly protiváhou rodinných nákupních aktivit a nesmyslného projíždění auty.
Reflexe	<p>Která aktivita vás nejvíce zaujala? Co nového jste se naučili? Co si myslíte, že je obtížné? Co mohou žáci, vyučující i občané dělat pro zlepšení životního prostředí v souvislosti s dopravou? Co můžete udělat vy sami? A co je pro to třeba?</p>
Rozvíjené kompetence	<p>Žák:</p> <ul style="list-style-type: none"> • porozumí potřebám snížení automobilové dopravy z hlediska udržitelného rozvoje • spolupracuje při osvětových akcích, které mohou ovlivňovat využívání udržitelných způsobů dopravy • aktivně se zapojuje do udržitelné dopravní strategie
Průřezová témata	<p>EVVO: Lidské aktivity a problémy životního prostředí, energetické zdroje dopravy a její ekologická zátěž. Základní podmínky života.</p>

Zpracovala Mgr. Marie Kordulová, certifikovaná lektorka DVPP, infoevvo@seznam.cz

Zdroj:http://www.mzp.cz/cz/news_etm_2014